



## Память о павших священна

Шестьдесят девять лет назад в ночь с 13 на 14 февраля после семимесячной оккупации был освобожден г. Ростов-на-Дону, и 271-я стрелковая дивизия перешла в наступление по направлению к Мясниковскому району. Бои шли на железнодорожной станции Хапры и на северной окраине хутора Калинин. Контратака противника захлебнулась, но это сражение стало последним в жизни бесстрашного командира дивизии Михаила Ивановича Малыгина, погибшего от смертельной раны. Похоронили его в Азове. А благодарные жители Калинина

назвали одну из улиц хутора именем полковника Малыгина.

В жестоких боях за освобождение района были тяжело ранены начальник штаба дивизии подполковник В. Ф. Шубин и начальник артиллерии дивизии подполковник Г. Н. Пономарев, скончавшиеся сразу после освобождения района. Здесь же, в медсанбате умер от ран и командир 147-го отдельного противотанкового истребительного полка подполковник И. М. Тимофеев. Они, вместе с другими погибшими освободителями района, похоронены в центральном парке села Чалтырь.

Мясниковцы свято чтут память бойцов и командиров, что сложили головы, изгоняя фашистских захватчиков из наших сел и хуторов. Не забывают своих близких и родственников похороненных на донской земле солдат. Каждый год на День Победы либо на День освобождения района они приезжают в Чалтырь, чтобы поклониться могилам мужей, братьев, отцов, дедов.

На снимке: Константин и Дмитрий Тимофеевы, внуки подполковника Ивана Михайловича Тимофеева, в историко-этнографическом музее Мясниковского района.

Фото 16 февраля 2011 г.

## ЧТОБЫ ЗНАЛИ, ЧТОБЫ ПОМНИЛИ...

Время неумолимо. Оно все дальше и дальше отдаляет нас от выюжных февральских дней 1943 года, когда на исторзанную фашистами донскую землю пришло долгожданное освобождение от вражеской оккупации. В числе тех, кто принес мясниковцам свободу, были и воины 14-го истребительного противотанкового артиллерийского полка (ИПТАП) 35-й Севастопольской ордена Красного Знамени бригады Резерва Главного Командования.

Этот полк, которым руководил майор И. И. Мозгунов, освобождал от немецко-фашистских захватчиков станцию Красный Маяк, хутор Калинин, село Чалтырь, хутор Недвиговку, станицу Синявскую, села Самбек, Матвеев Курган и многие другие города и села донского края.

В составе полка храбро сражались 14 бойцов, выходцев из Чалтыря. Это Хачатур (Кеворк) Григорович Ширинян, Георгий Асватурович Хачикян, Мкртич Амбарцумович Пудеян, Калуст Амбарцумович Пудеян, Хачерес Партиносович Чунахян, Амбарцум Партиносович Чунахян (Явруян), Аршак Меркянович Поповян, Аршак Мелконович Гизгизян, Ерванд Хевондович Чувараян, Дикран Абрамович Килафян, Сурен Мкртичевич Гайбaryan, Хачерес Карапетович Явруян, Акоп Асватурович Чувараян, Мартирос Амбарцумович Килафян. Четверо из них погибли на поле брани.

Совет ветеранов 14-го полка во главе с майором запаса А. З. Пустоваровым много лет собирал материалы о боевом пути своего военного подразделения, воспоминания фронтовиков, фотографии, письма. Дело, начатое друзьями-однополчанами, довели до конца оставшиеся в живых ветераны, среди которых и наш земляк Г. А. Хачикян, а также их родные и близкие.

И вот недавно книга "14-й истребительный. Боевой путь и судьбы" увидела свет. В основу сборника легли материалы из личного архива А. М. Поповяна, предоставленные его дочерью Кнарик



Аршаковой. Здесь собраны краткая схема боевого пути 14-го ИПТАП, списки его бойцов, свидетельства участников сражений, фотографии, стихи фронтовиков, адреса однополчан. Судьбам наших земляков в книге посвящены отдельные главы.

Как подчеркивает в предисловии редактор издания С. С. Чунахян, в сборнике, "в основном, сохранен стиль авторов материалов. Несомненно, он уступает безукоризненному литературному стилю, зато точнее передает пережитое ветеранами, боевой дух авторов, их искренность. Это строки, идущие из глубины души".

Что вполне справедливо. Сборник читается с большим интересом и имеет бесспорное познавательное и воспитательное значение. Те, кто содействовал выходу в свет книги, внесли неоценимый вклад в сохранение священной памяти о защитниках нашей Родины. Низкий им поклон за это.

С. ШАГИНЯН.